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Pérmbledhje

Studimet gjuhésore, viteve té fundit po orientohen drejt gjuhésisé sé zbatuar dhe problemeve gé dalin nga ajo,
té cilat kryesisht mbéshteten né praktikat e pérditshme ligjérimore. Edhe studimet sintaksore, si shkencé, qé merret
me studimin e ményrés si kombinohen fjalét pér té krijuar fraza dhe fjali né njé gjuhé té caktuar, duhet té orientohen
né kété drejtim. Népérmjet kétij hulumtimi synojmé té zbulojmé véshtirésité e studentéve né lidhje me njohjen,
pérdorimin, kuptimin e lidhézave kohore, drejtpérdorimin e tyre né fjali si dhe dallimin e periudhave me sifjali té
nénrenditur kohore me periudhat me sifjali tjera nénrenditése, té formuara me lidhéza kohore.

Té dhénat pér realizimin e kétij studimi jané mbledhur nga anketa e realizuar online me studentét e katedrés
sé Gjuhés dhe Letérsisé Shqipe qé vijojné studimet né Universitetin e Tetovés. Metodat gé jané pérdorur gjaté
hartimit té punimit jané metoda e anketimit dhe ajo pérshkruese si forma mé té pérdorura gjaté
hulumtimeve aktuale me géllim qé té pérftohet material mé i begaté dhe té& pérshkruhen mé rrénjésisht
dukurité gjuhésore gé hulumtohen me té gjitha karakteristikat e tyre.

Fjalét kyce: lidhézat, periudhat e nénrenditura me sifjali kohore, studentét, krahasimi.

Hyrje

Ky studim ka pér géllim té sigurojé njé pasqyré empirike dhe statistikore rreth pérdorimit
té periudhave me sifjali té nénrenditura kohore nga ana e studentéve. Qéllimet e hulumtimit do
té realizohen pérmes pérgjigjeve né pyetjet: A i njohin studentét periudhat me sifjali té
nénrenditura kohore? Sa shpesh i pérdorin kéto periudha? Cilat lidhéza mé tepér i pérdorin ata?
A mund té béhen pérgjithésime e grupime rreth pérdorimit té periudhave me sifjali kohore, té
ndértuara me lidhéza té ndryshme?

Né lidhje me pyetjet e lartshénuara, géllimet e punimit lidhen me:

- Hulumtimin e gabimeve mé té shpeshta gé béjné studentét gjaté pércaktimit té llojit té
periudhave;

- Caktimin e arsyes pérse studentét i béjné kéto gabime;

- Gjetja e ményrave se si té tejkalohen kéto probleme.

Hipotezat kryesore dalin nga pyetjet kyce té problemit toné hulumtues:

- Gabimet mé té shpeshta né pércaktimin e llojeve té periudhave hasen te studentét e vitit
té paré dhe té dyté;
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- Pérgjithésisht studentét hasin véshtirési né pércaktimin e periudhave té ndértuara me
lidhézat ndérsa, teksa, gjersa, derisa, si dhe me periudhat jolidhézore.

- Lidhéza gé pérdoret mé shpesh nga studentét éshté lidhéza kohore kur.

Pér testimin e hipotezave té lartpérmendura i pérdorém metodat kualitative, pérshkruese,
pér shpjegimin teorik té problemit qé e hulumtojmé dhe metodén kuantitative té anketimit té
drejtpérdrejté pér té mbledhur té dhéna konkrete.

Pyetjet e anketés ishin té strukturuara né tre nivele. Niveli fillestar kérkonte njohuri té
pérgjithshme pér fjalité e pérbéra nénrenditése me sifjali kohore, duke u kérkuar studentéve té
plotésojné foljet g€ mungojné apo té shénojné veté disa periudha té tilla. Pjesa e dyté e pyetjeve
lidhej me pérdorimin e shpeshté té lidhézave. Detyra e studentéve né kété pjesé ishte té
pércaktonin njérén nga lidhézat kohore té listuara né pyetésor, té cilén e pérdornin mé shpesh
apo e cila i pérshtatej mé sé miri fjalisé.

Pjesa e treté e pyetjeve lidhej drejtpérdrejt me njérén nga ¢éshtjet kyce té studimit toné,
njohjen e periudhave me fjali t&¢ nénrenditur kohore, njéjtésimin e tyre me lidhézat kohore,
ndryshorét gé ndikojné né njohjen apo mosnjohjen e kétyre periudhave etj. Né kété studim
analiza éshté kryesisht pérshkruese dhe e grupuar né bazé té ndryshorit: viti i studimeve.

Rezultatet dhe diskutimi

Sintaksa e gjuhés shqipe, duke pérfshiré njésité sintaksore, sintagmat, fjalité e periudhat,
mésohet gé né shkollé fillore pér té vijuar mé hollésisht né até t& mesme e né studimet tjera té
métejme, qé do té thoté se kur studentét regjistrohen né drejtimin Gjuhé dhe Letérsi Shqipe
kané paranjohuri pér kéto té dhéna. Meqgenése nuk jané objekt i studimit toné nuk i kemi marré
t’i analizojmé programet dhe tekstet ¢ shkollave fillore dhe t€ mesme, por nga njohurité
paraprake konsiderojmé se té dhénat né Iémin e sintaksés jané té mjaftueshme, ndérkaq sa dhe
si punohet kjo fushé né ciklet paraprake mbetet pér t’u hulumtuar né terren.

Té njohésh gabimet éshté vértet e réndésishme, ndérkaq té studiosh dhe té zbulosh
burimin e gabimeve éshté njé hap drejt hulumtimit té progresit té studentéve né mésimin e
gjuhés dhe drejtpérdorimin e saj. Né kété hulumtim jemi munduar té zbulojmé gabimet mé té
shpeshta té studentéve né lidhje me ndértimin e periudhave té ndryshme me ané té lidhézave
kohore. Né periudhat me fjali té varur rrethanore njé dukuri problematike jané pérdorimi i
lidhézave homonimike. Kéto sjellin heré-heré véshtirési né pércaktimin e llojit funksional dhe
té nénllojit semantik té fjalive té varura. Vérehen kalime prej njé kategorie né tjetrén,
gérshetime raportesh e ngjyrimesh (ASHSH, 2002/b, f.498).

Né& vijim po i pasgyrojmé rezultatet e anketés, pér té marré té dhéna mé té sakta rreth
njohjes sé periudhave me sifjali t€ nénrenditura kohore, pyetjeve kérkimore, déshmimit té
hipotezave: Anketés iu pérgjigjén 27 studenté nga viti i paré deri né té katértin. Mé konkretisht
nga 5 studenté jané pérgjigjur nga viti i paré dhe i dyté, 7 nga viti i treté dhe 10 studenté té vitit
té katért (tabela né vijim).

Tabela nr.1: Viti i studimeve ‘
Nr. %
Viti i paré 5 3.9
Viti 1 dyte 5 39
Viti i treté 7 55
Viti i katért 10 7.9
Gjithsej 27 21.3
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Né pyetjen e paré, né té cilén kérkohej nga studentét té vendosin foljen né kohén e duhur,
gati té gjithé kané dhéné pérgjigje té sakté. Ndryshimi géndron né pérzgjedhjen e vetave. Po
ilustrojmé disa pérgjigje té studentéve: Pasi lévizi disa heré mbi minder pyeti pér djemté. Pasi
léviza disa heré mbi minder pyeta pér djemté. Ndérsa po ktheheshim, né rrugé u ndeshém me
inxhinierin. Ndérsa po ktheheshin, né rrugé u ndeshén me inxhinierin.

Né pyetjen e dyté studentét kishin pér detyré té shkruajné disa fjali té pérbéra me sifjali
té varur kohore. Shumica e pérgjigjeve jané té sakta, sepse studentét kané pasur mundési té
konsultojné literaturé (kété e vértetojmé pérmes disa shembujve té njéjté té shkruar nga studenté
té ndryshém), por ekziston edhe njé numér i vogél i pérgjigjeve té gabuara:

Tabela nr. 2: Shembuj té marré drejtpérdrejt nga pérgjigjet e studentéve

Pérgjigje té sakta Pérgjigje té gabuara

1 . Kur po kthehesha nga puna, takova nje shoge
fémijérie.

2 . Kur ra mbrémja, u dégjuan dallgé té shpeshta.

3. Sapo doli mjeku nga spitali,erdhi njé urgjencé.

4 . Kur doli né I1énding, djaloshi pa ligenin e madh.

5. Mendohu miré, para se té flasésh.

Miré po uné isha aty, a tjerét nuk erdhén.

. Mésuesja spjegonte, ndérsa nxénésit nuk e kuptuan.
. Ajo duket e fort, por nuk ka fugi.

. Vetém ajo kéndonte, tjerét dégjonin.

. Po ajo mé thirri dhe nuk erdhi.

g wN R

. Prej larg e vérejta se ajo nuk ishte mirg.

. Nxénési, gé studimin e ka primar, korr sukses.

. Kjo éshté vajza pér té cilén té tregoja dje.

. Fillova ta shkruaj hartimin, por mé ndérpreu néna.
. Dihet se Héna éshté i vetmi satelit natyror i Tokés.

1.Sapo doli néna nga puna, erdhén fémijét.

2. Gjersa shkoja né shkollg, u takova me mésuesin tim
té paré.

3. Syté i geshnin kur ajo fliste.

4. Sa té rrosh do té mésosh.

5. Kur peréndoi dielli, ne géndronim buzé detit.

ab~bwnNn -

Pjesa e dyté e pyetjeve lidhej me denduriné e pérdorimit té lidhézave. U munduam té
zbulojmé cilén nga lidhézat e pérdorin mé tepér. Kéto pyetje u formuluan né ményré gé lidhézat
ishin té radhitura né pérshkallézim vertikal, ndérsa studentét e pérzgjidhnin lidhézén pérmes
klikimit né njérén prej tyre. Pér té paré a ndikon radhitja né pérzgjedhje, nga njé pyetje né tjetrén
ua kemi ndérruar vendin lidhézave. Né vijim do té paragesim rezultatet e kétyre pyetjeve:

Tabela nr. 3: Né vend té vijés shénoni | |Tabela nr. 4: Né vend té vijés shénoni lidhézén qé
lidhézén qé mendoni se i pérshtatet mé sé | |mendoni se i pérshtatet mé sé miri periudhés:
miri periudhés: e mori veten nga sémundja, vazhdoi t’i ndjeké
Hekuri rihet éshté i nxehté rregullisht mésimet.
Nr %
Nr % sa 4 31
Derisa 2 1.6 = kur 4 3.1
= Sa 22 17.3 _°cN’ sapo 16 12.6
N
@ Kur 3 2.4 S |ndérsa 1 8
= Total 27 21.3 - -
4 gjersa 2 16
Total 27 21.3
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dhe sapo (16 heré). Né pyetjen “Hekuri rihet

Nga tabelat e mésipérme vérejmé se lidhézat mé shpesh té pérdorura jané sa (22 heré)

éshté i nxehté” asnjé student nuk ka

pérzgjedhur pérgjigjet teksa, gjersa dhe derisa, ndérkaq né shembullin « e mori veten nga
sémundja, vazhdoi t’i ndjeké rregullisht mésimet” aspak nuk jané pérzgjedhur lidhézat:

porsa, teksa, derisa.

Tabela nr. 5: Né vend té vijés shénoni lidhézén gé
mendoni se i pérshtatet mé sé miri periudhés:
vjen pranvera, gelin lulet

Tabelanr. 6: Né vend té vijés shénoni lidhézén
gé mendoni se i pérshtatet mé sé miri

Nr %
Sa 1 .8
= Kur 20 15.7
D Sapo 3 2.4
= |Porsa 3 2.4
Total 27 213

periudhés:
té mbérrish té lutem na njofto
Nr %

Sa 9 7.1
*ﬁ Kur 6 4.7
£ |Sapo 8 6.3
§=t
- Porsa 3 24

Total 26 20.5

Né shembullin e paré ( vjen pranvera, celin lulet.) vérejmé se mé dendur pérdoret

lidhéza kur (20 heré), ndérkaq né té dytin (
barasvlershméri mes pérdorimit té lidhézave sa dhe sapo. Lidhéza si nuk éshté pérzgjedhur
aspak, ndérkaq do té ishte shumé i sakté dhe i gélluar edhe formulimi Si té arrish té lutem na
njofto.

dhe shkoi té flinte

Tabela nr. 7: Né vend té vijés shénoni
lidhézén gé mendoni se i pérshtatet mé sé
miri periudhés:
mbaroi bukén, ndezi njé cigare

Nr. %
Sa 5.5
Kur 1.6
3]
D Sapo 10 7.9
S
5 Porsa 1.6
Si 47
Total 27 21.3

nga Shqipéria né Mal té Zi.

té mbérrish té lutem na njofto) ka njé

Tabela nr. 8: Né vend té vijés shénoni lidhézén
gé mendoni se i pérshtatet mé sé miri periudhés:
U arrestuan vetém dje, pérpigeshin té
kalonin nga Shqipéria né Mal té Zi

Nr %
Kur 3 24
< Sapo 1 .8
£ Gjersa 6 4.7
- Teksa 17 134
Total 27 21.3

Pérzgjedhja mé e shpeshté nga shembujt e mésipérm kané gené periudhat: Sapo mbaroi
bukén, ndezi njé cigare dhe shkoi té flinte.; U arrestua vetém dje, teksa pérpigeshin té kalonin
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Tabela nr. 9: Né vend té vijés shénoni lidhézén qgé
mendoni se i pérshtatet mé sé miri periudhés:
ishte nisur pér kétu kishte po até mendim

Tabela nr. 10: Né vend té vijés shénoni lidhézén
gé mendoni se i pérshtatet mé sé miri periudhés:
bisedonin, u dégjuan té shténa

pushkésh dhe krisma mitralozi

Lidhézat

Nr. %
derisa 10 7.9
kur 8 6.3
sapo 1 .8
gjersa 5 3.9
porsa 1 .8
teksa 2 1.6
Total 27 21.3

Nr . %
derisa 8 6.3
kur 3 2.4
g sapo 1 .8
% ndérsa 2 1.6
- gjersa 4 3.1
teksa 9 7.1
total 27 21.3

Né shembujt e fundit lidhézat e pérdorura mé shpesh jané: derisa,kur dhe teksa. Paré né

pérgjithési, lidhézat mé shpesh té pérdorura jané: sapo, sa, teksa, derisa, kur, ndérkaq lidhézat
gé nuk jané zgjedhur shpesh jané: si, gjersa, ndérsa, porsa. Késisoj hipoteza se studentét e
pérdorin mé sé tepérmi lidhézén kohore kur vértetohet vetém pjesérisht. Lidhézat homonimike
realisht paragitén probleme né dallimin e fjalive té pérbéra me sifjali té€ nénrenditur kohore.

Duke u bazuar vetém né strukturén e periudhave té dhéna e duke mos i zévendésuar
lidhézat me té tjera pérkatése, né shumicén e rasteve studentét nuk i kané gélluar pérgjigjet.
Alternativat pér pérzgjedhje kané gené té njéjta pér té gjitha periudhat: kohore, shkakore,
kushtore, pérgasore-kundérshtore, lejore. Né kété grup rezultatet i kemi grupuar sipas
ndryshorit: viti i studimeve pér té paré a ndikon mésimi i Iéndés sé Sintaksés né vitin e treté né

pérvetésimin e kétyre dallimeve.

Po i pasqgyrojmé fillimisht pérgjigjet e fjalive té pérbéra me sifjali té nénrenditur kohore.

Teksa udhétonte né mes té natés me automjetin e tij, Duke ardhur rrugeés, e takova mésuesin tim té
ka humbur kontrollin, duke gjetur vdekjen. paré.
Viti  |Periudha Nr | % Viti |Periudha Nr. %
1 Kohore 3| 75.01 |1 Kohore 3 75.0
Pergasore-kundershtore Shkakore
1 250 1| 250
2 Kohore 3| 60.0
Shkakore 2 Kohore 4/ 80.0
2| 40.0
Kushtore 1 20.0
3 Kohore 6| 85.7
Shikak 3 Kohore
akore
1 143 7| 100.0
4 Kohore 4| 44.4
Shkakore 4| 44.4| |4 Kohore 88.9
Pergasore-kundershtore 1| 111 Pergasore-kundershtore 111
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Ndérsa fshatarét lidhnin duajt, nxénésit mblidhnin Ndérsa ai pérpélitej né njérin nga qoshet e gelisé uné
kallinjté. zura vend kémbékryq mbi postajé.

Viti  |Periudha Nr % viti  |Periudha Nr. %
1 Kohore 2| 500| |1 Kohore 1 25.0
Pergasore-kundershtore Lejore 1 25.0
2| 500 Pergasore-kundershtore 2 50.0
2 Kohore 2 50.0 12 Kohore 1 25.0
Pergasore-kundershtore ol 500 Kushtore 1 25.0
Pergasore-kundershtore 2 50.0
3 |Kohore 4] 5711 13 |Kohore 2 28.6
Kushtore 1 14.3 Shkakore 2 28.6
Perqasore-kundershtore o| 088 Pergasore-kundershtore 3 42.9
4 Kohore 1 11.1
4 Lejore 1| 125 Lejore 3 333
Kushtore 4 50.0 Kushtore 1 111
Pergasore-kundershtore 3| 375 Pergasore-kundershtore 4 44.4

Tek shkonte rrugés, syté i vajtén né njé kopsht me Tani gé mbeti vetém, ai e kuptoi sa shumé ishte
pemé e me lule. lodhur.

Viti Periudha Nr. % Viti Nr. %
1 Kohore 3] 75.0] |1 Kohore 3 75.0
Shkakore 1| 25.0 Pergasore-kundershtore 1 25.0
2 Kohore 1| 250 |2 Kohore 2 40.0
Shkakore 1| 250 Shkakore 3 60.0
Lejore 1| 250/ |3 Kohore 6 85.7
Pergasore-kundershtore 1| 25.0 Kushtore 1 14.3
3 Kohore 7| 100.0{ (4 Kohore 2 25.0
Kohore 3] 333 Shkakore 2 25.0
Shkakore 2| 222 Lejore 1 125
Lejore 1 111 Kushtore 2 25.0
Kushtore 3| 333 Pergasore-kundershtore 1 125

Teksa (ndérsa, derisa, gjersa) udhétonte né mes té natés me automjetin e tij, ka humbur
kontrollin, duke gjetur vdekjen- llojin e késaj periudhe sakté e kané gélluar 75% e studentéve
té vitit té paré, 60% - viti i dyté, 85.7% - viti i treté dhe 44.4% té vitit té katért. Periudha e
formuar me formén e pashtjelluar (pércjellore): Duke ardhur (kur po vija) rrugés, e takova
mésuesin tim té paré, éshté lloji qé éshté dalluar mé lehté. Késhtu, sakté jané pérgjigjur 75% -
viti 1, 80%- viti 11, 100%-viti 111, 88.9%-viti IV.

Shgetésues éshté fakti i pérgjigjeve té dhéna né dy periudhat e ndértuara me lidhézén
ndérsa, e cila mund té shfaget me funksione té ndryshme. Funksioni sintaksor i lidhézés ndérsa
né gjuhén shqipe éshté i dyfishté, madje nése i trajtojmé si té vecanta fjalité me bashkérenditje
pérqgasore dhe ato kundérshtore, sé bashku me fjalité kohore, del se funksioni sintaksor i saj
éshté i trefishté (B. Sulejmani, 2015, f.25). Q& do té thoté se studentét e kané marré té
“mirégené” vetém formén e shkruar té lidhézés ndérsa dhe aspak nuk jané orvatur té studiojné
natyrén e periudhés apo ta zévendésojné lidhézén me ndonjé lidhéz tjetér kohore (teksa, gjersa,
derisa, tek).

Ndérsa ai pérpélitej né njérin nga qoshet e gelisé uné zura vend kémbékryg mbi postajé.
(pérgjigje té sakta: 50% - viti | dhe 11, 57% - viti 111 dhe 0%- viti IV)

Ndérsa fshatarét lidhnin duajt, nxénésit mblidhnin kallinjté. (pérgjigje té sakta: 25% - viti
I dhe 11, 28.6%- viti I11, 11.1%- viti IV).
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Tek (teksa, ndérsa, derisa, gjersa) shkonte rrugés, syté i vajtén né njé kopsht me pemé e
me lule. (pérgjigje té sakta: 75%-viti I, 25% -viti 11, 100%- viti 111, 33%- viti 1V).

Tani qé mbeti vetém, ai e kuptoi sa shumé ishte lodhur. (pérgjigje té sakta: 75%-viti |
40%- viti 11, 85%- viti 11, 25%-viti IV).

Nga shembujt e mésipérm mund té pérfundojmé se hipoteza e dyté vértetohet plotésisht,
ndérsa hipoteza e paré vértetohet pjesérisht. Pérve¢ studentéve té vitit té paré dhe té dyté gabime
vérejmé edhe te studentét e vitit té katért. Mund té themi se studentét jo vetém qé nuk kané
shumé paranjohuri pér periudhat e nénrenditura né pérgjithési, por edhe nuk ju kushtojné
réndési. Né vitin e treté, né periudhén kur mésohet 1énda e sintaksés, jané mé té pérgendruar
dhe jané pérgjigjur sakté. Por, njohurité e marra, nuk u zgjasin shumé, sepse pérgjigjet e
studentéve té vitit té katért heré — heré jané edhe mé té dobéta se té viteve té para e té dyta.
Rrjedhimisht mund té konstatojmé se njohurité gé i fitojné jané mekanike dhe afatshkurta.

Kur s’di not, mos u fut né det. S’mund té kalojé kur s’ka mésuar.
Viti Periudha Nr. % Viti Periudha Nr. %
1 = Kohore 1 25.0 1 © Kushtore
L =
@ |Shkakore 1 25.0 S’ 4| 100.0
kel
— |Kushtore 2 50.0 2 Lejore 20.0
2 = Kushtore 3 60.0 § Kushtore 40.0
<
D - B |Perqasore-kundershtore
% Pergasore-kundershtore 5 q ol 400
k= 2 40.0
-
3 Kohore 2| 286
3 - Kohore 2 286 % |Shkakore 1| 143
@ |Shkakore 1 143 £ |Lejore 1] 143
5 =)
= |
3 |Kushtore 4 571 Kushtore 2| 286
Pergasore-kundershtore 1 143
4 Kohore 2 25.0 4 Kohore 1| 125
5 Shkakore 2 25.0 g Shkakore 3| 375
Heb) H <) H
S [Kushtore 9 25.0 5 Lejore 1 125
- : — |Kushtore 2| 25.0
Pergasore-kundershtore 2 25.0 Pergasore-kundershtore 1 125
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Pérderisa ti ke vendosur té ikésh, uné nuk do té pengoj Kurdo g ta pyesésh, pérgjigjet i ka gati
— p
Vi nr. | % Viti  |Periudha Nr | %
1 - Kohore 1 20.0 1 Kohore
N Shkakore 1 20.0 g
S |Lejore k= 5/ 100.0
- 3 60.0 =
2 - Shkakore 2 40.0 2 Kohore 4 80.0
@ . —
E Lejore 1 20.0 E Kushtore
e
'-5 Kushtore 1 20.0 E 11 200
Pergasore-kundershtore 1 20.0
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2 ) gjore 1 143 S :
=} —
- |Kushtore 1 14.3
Perqasore-kundershtore 1 14.3 4 = Kohore 8| 8389
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N Lejore 2 222 -
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Pér periudhat me fjali té nénrenditur shkakore: S’mund té kalojé kur s’ka mésuar.; dhe
Pérderisa ti ke vendosur té ikésh, uné nuk do té pengoj.; studentét jané pérgjigjur késhtu: Pér
periudhén e paré: (té gjithé studentét e vitit té paré kané zgjedhur opsionin: kushtore, studentét
e vitit té dyté: 40% kané zgjedhur opsionin kushtore dhe pérgasore-kundérshtore, ndérkaq
vetém njé éshté pérgjigjur lejore, viti i treté: nga 14.3 % jané pérgjigjur: shkakore, lejore,
pérgasore-kundérshtore, ndérsa nga 28.6% kané pérzgjedhur opsionet: kushtore dhe kohore,
viti IV: nga 12.5% kané zgjedhur opsionin: pérgasore-kundérshtore, kohore dhe lejore, 25%:
kushtore dhe 37.5% kané zgjedhur opsionin e sakté: shkakore).

Paré né pérgjithési: nga 27 studenté, vetém 4 i jané pérgjigjur sakté: 1 nga viti i treté dhe
3 té vitit IV. Né fjaliné e dyté Pérderisa ti ke vendosur té ikésh, uné nuk do té pengoj sakté jané
pérgjigjur: 1 student i vitit té paré, nga 2 té vitit té dyté dhe té treté dhe 3 studenté té vitit té
katért. Periudhés kushtore: Kur s di not, mos u fut né det, sakté i jané pérgjigjur: 2 studenté té
vitit té paré, 3 té vitit té dyté, 4 té vitit té treté dhe 2 té vitit té paré.

Ndérkag, duke e ngatérruar ndajfoljen lidhore kurdo me lidhézén kohore kur, né
periudhén me pjesé té nénrenditur lejore: Kurdo qé ta pyesésh, pérgjigjet i ka gati, asnjé student
nuk i éshté pérgjigjur sakté, pérkundrazi shumica kané zgjedhur opsionin kohore. Paré né
pérgjithési edhe né kété grup pyetjesh ka shumé pak pérgjigje té sakta. Shkakun e problemeve
té tilla e lidhim me programet dhe gasjen gé i béhet shpjegimit té sintaksés né ciklin e mesém
dhe até té larté. Mendojmé se duhen shmangur metodat tradicionale té ligjérimit sintaksor dhe
té fokusohet mé tepér né metodat inovative.

Pérfundime dhe rekomandime

Nga té dhénat e grumbulluara dhe rezultatet e analizuara mund té pérfundojmé se né
pérgjithési studentét nuk i njohin periudhat e nénrenditura. Gabimet mé té shpeshta studentét i
béjné né periudhat e nénrenditura kohore té formuara me lidhézat: ndérsa, teksa, si, apo
periudhat e nénrenditura lejore, kushtore shkakore té formuara me lidhézat kohore: kur. Né
pérdorim vérehet laramani e lidhézave kohore: kur, tek, sapo, porsa, teksa, et].
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Sugjerimet tona lidhen me ndryshimin e gasjes né ményrén e studimit té sintaksés dhe
realizimi i ushtrimeve né kété 18mé té orientohet kryesisht né pérdorimet praktike. Né té
ardhmen té béhen hulumtime tjera me llojet tjera té periudhave dhe me dukurité e ndryshme
gjuhésore pér té paré nga afér problemet qé shfagen mé shpesh, arsyet pérse béhen kéto gabime
si dhe té sillen pérfundime rreth ményrés si mund té pérmirésohen kéto gabime.
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